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ПРЕСКЛИПИНГ 

8 октомври 2021 г., петък 

www.actualno.com, 07.10.2021 г.  

https://www.actualno.com/healthy/prof-ilko-getov-zaradi-niskite-niva-na-vaksinirane-

bylgarija-popada-v-zabranitelnite-spisyci-za-pytuvane-news_1652818.html 

 

Проф. Илко Гетов: Заради ниските нива на ваксиниране България попада в 

забранителните списъци за пътуване 

 

„Заради ескалацията на антиваксърските настроения и невярата в съвременната наука у 

нас ще настъпи самоизолация на българите, тъй като постепенно влизаме в 

забранителните списъци за пътуване“. 

Това каза пред БНР проф. Илко Гетов, представител на България в Европейската 

агенция по лекарствата. 

В кампанията за ваксиниране държавата не е стигнала до отделния човек, по-скоро са 

се говорили общи неща. 

„Хората трябва да разберат, че ваксината на този етап е единственото нещо, което може 

да нормализира живота ни… Ние сме царе на конспиративните теории... Не трябва да 

има материални стимули за ваксиниране. Бизнесът, туризмът, индустрията трябва сами 

да поискат да имат ваксинирани хора при себе си, те трябва да поискат да имат 

безопасна среда за развитие“. 

Порф. Гетов подчерта, че има разлика между трета и бустерна доза: 

„Третата доза вече се препоръчва 28 дни след втората доза за групи хора с 

компрометирана имунна система – трансплантирани, хора на имуносупресивна 

терапия, хора, прекарали тежко заболяване, хора, за които има условия да се счита, че 

имунната им система не работи добре. Те трябва да се консултират с лекуващия лекар и 

съответно да си сложат трета доза от същата ваксина. Бустерната зона е за рисковите 

индивиди, които работят в среда с Covid болни, в социални домове, учители. Тази доза 

може да се сложи 6 месеца след втората“. 

Той не препоръчва смесване на ваксини, но поясни, че това не е невъзможно. 

 

www.zdrave.net, 07.10.2021 г.  

https://www.zdrave.net/-/n19498 

 

Освобождават д-р Димитър Петров от зам.-министерския пост в МЗ? 

 

Д-р Димитър Петров ще бъде освободен от поста си на заместник на здравния 

министър, научи Zdrave.net. Информацията все още не е официална и от 

Министерството на здравеопазването не я потвърждават. 

Д-р Петров зае поста зам.-здравен министър с назначаването на служебното 

правителство през май тази година. След промените в служебния кабинет през 

септември бяха освободени редица заместник-министри в няколко министерства. До 

момента такава смяна в екипа на здравното ведомство не е извършвана. 

Към момента няма информация кой ще е новият служебен зам.-здравен министър. 

 

www.btv.bg, 07.10.2021 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/prof-hristova-v-mz-obsazhdame-zatjagane-na-covid-

merkite.html 
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Проф. Христова: В МЗ обсъждаме затягане на COVID мерките 

 

Можем да боледуваме паралелно от грип и коронавирус, каза вирусологът проф. 

Радостина Александрова 

 

 „Категорично сега е моментът да се затегната мерките срещу коронавируса. В 

министерството на здравеопазването текат непрекъснато такива съвещания с експерти 

и предложения за мерки, които ще бъдат разгледани, обобщени и препоръчани“, заяви 

директорът на Националния център по заразни и паразитни болести проф. Ива 

Христова в bTV Новините. 

По думите ѝ най-важно сега е да се ограничат събиранията на много хора и на такива 

събития да се допускат само хора със „зелени сертификати“, специално внимание и 

акцент трябва да има върху училищата и университетите, като там „мерките трябва да 

са задължителни, а не препоръчителни“. 

 „Мерките са добри, но трябва да се затегне контрола върху изпълнението им“, 

коментира проф. Христова. 

Можем да боледуваме паралелно от грип и коронавирус, установени са такива случаи 

още в Китай. Другото, което разбрахме е, че грипният вирус помага на рецепторите на 

COVID-19 и им помага на входната врата на организма ни. Всеки вирус се стреми да 

потисне имунната система на приемника, два вируса се справят по-добре, каза 

вирусологът проф. Радостина Александрова. 

"Понеже много хора казват, че COVID-19 не е нещо особено, но заради мерките 

миналата година имаше драстично намаление на грипа, но не и на случаите на 

коронавирус", коментира проф. Александрова. 

Проф. Христова отбеляза, че случаите на коронавирус са намалели 180 пъти миналата 

година заради мерките срещу COVID-19, но проф. Александрова коментира, че понеже 

организмите ни се сблъскват с грипния вирус последните две години, една грипна 

епидемия в бъдеще ще има много по-тежки последствия. 

Двете са категорични, че ваксините са безопасни за бременните жени и поставянето им 

е препоръчително, за да се избегнат тежките случаи на преболедуване. 

Проф. Александорва отбеляза, че в проучване от Великобритания при първият вариант 

на коронавируса тежките случаи при бременните са били 24%, с появата на британския 

вариант те се увеличават на 36%, а при заразените с вариант "Делта" са 48%. 

Ако не се увеличи процентът на ваксинираните у нас, рискуваме да се потънем в 

изолация и да не можем да пътуваме, а и никой да не иска да идва в нашата страна, 

прогнозира проф. Христова. 

 

www.bgonair.bg, 07.10.2021 г. 

https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/241681-kunchev-maskite-za-uchiteli-i-uchenitsi-

da-stanat-zadalzhitelni-za-uchiteli-i-uchenitsi 

 

Кунчев: Маските за учители и ученици да станат задължителни 

 

"Има ръст на заразени ученици", каза той 

 

Редактор: Искра Ангелова 

Има ръст на заразени ученици с Ковид-19. Затова най-вероятно скоро здравните власти 

ще издадат заповед за задължителни маски за учителите и учениците от горните 

класове, съобщи главният държавен здравен инспектор доцент Кунчев.  

Иначе - поредно денонощие с над 2 хиляди новозаразени с коронавирус. 
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"Ние сме казали кое върши работа. Друг е въпросът възприемат ли го хората и 

изпълняват ли го. Има някои мерки, които ще бъдат допълнително въведени. Например 

указанията на Министерство на образованието за училищата има по-скоро пожелателен 

характер. Оставено е в ръцете на директорите и на ръководството на училищата да 

преценяват кое до каква степен ще се изпълнява, която е неприемливо. Според мен е 

време те да станат задължителни, включително носенето на маски на децата над 

началния курс и всички учители през цялото време. Да спрем събирането на деца със 

смесване на паралелките", подчерта той. 

 

www.bnr.bg, 07.10.2021 г. 

https://bnr.bg/horizont/post/101537921/mu-sofia-vazobnovi-finansovite-stimuli-za-

studenti-dobrovolci-v-covid-otdelenia 

 

МУ-София възобнови финансовите стимули за студенти-доброволци в Covid 

отделения 

 

Възобновяват се финансовите стимули за студенти-доброволци в Covid отделения, 

съобщиха от Медицинския университет в София.   

Трудът на студентите ще бъде зачитан от 1 октомври, като стимулите са от бюджета на 

Студентския съвет.  

Медицинският университет в София бе първият и единствен в страната, който 

подкрепи финансово студентите, решили да помагат на доброволни начала на 

здравните работници на първа линия, припомнят от висшето училище. 

 

www.bnr.bg, 07.10.2021 г. 

https://bnr.bg/horizont/post/101537869/angel-kunchev-iska-zadaljitelno-maski-za-

vsichki-uchiteli-i-uchenicite-sled-4-klas 

 

Кунчев иска задължително маски за всички учители и учениците след 4 клас 

 

Автор: Анелия Джамбазка 

Държавният здравен инспектор Ангел Кунчев се обяви за въвеждане на задължително 

носене на маски от учениците след четвърти клас и от всички учители. 

Той иска да се ограничи и смесването на деца по време на курсове по интереси: 

"Според мен е време те да станат задължителни, включително и носенето на маска на 

децата над началния курс, на всички учители през цялото време; да спрем събирането 

на деца със смесване на паралелките. Но през цялото време те да са в училище с маски, 

а после, на един курс по танци или по език, да ги съберем от 7-8 училища, ами то се 

губи целият ефект от мерките преди това". 

По отношение на противоепидемичните мерки Кунчев заяви, че министерството се 

придържа към националния Covid план и по-скоро ще се следи за изпълнението на вече 

съществуващите, отколкото да се налагат нови: 

"Ако половината области минат в тъмночервена зона, то ще станат национални тези 

мерки, няма да навсякъде да минат 500, за да се разпоредят. Ако продължаваме да 

имаме близо 40-45 процента от населението, което нито е имунизирано, нито се е 

срещало с вируса, това значи, че ние имаме горивен материал за една интензивна 

следваща вълна". 

Според доцент Ангел Кунчев сертификатите за ваксинация или преболедуване трябва 

да осигурят на хората живота, който са имали преди пандемията, както става в други 

европейски страни: 
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"Ако питате за личното ми мнение, точно това е пътят -  оттук нататък сертификатът 

трябва да осигурява на имунизирани човек свобода да има този живот, който е имал 

преди пандемията". 

В момента близо 5500 са настанените в болници у нас. През последните седмици 

заболеваемостта се движи Между 300 и 340 души на 100 000 население. 

 

www.dariknews.bg , 07.10.2021 г.  

https://dariknews.bg/novini/bylgariia/stavat-iasni-pyrvite-pechelivshi-ot-igrata-na-

zdravnoto-ministerstvo-za-vaksinirani-2286191 

 

Стават ясни първите печеливши от играта на Здравното министерство за 

ваксинирани 

 

Преди около две седмици Министерството на здравеопазването обяви началото на 

поощрителна игра със 102 смарт часовника, като част от кампания за насърчаване на 

ваксинирането срещу COVID-19. А утре ще се проведе първият жребий. Ще бъдат 

изтеглени 25 печеливши сред ваксинираните в периода от 30 септември до момента. 

От министерството припомнят, че в играта могат да участват всички хора над 12 

години, които са се ваксинирали срещу COVID-19, без значение дали имунизационният 

цикъл е завършен. Печелившите участници ще бъдат обявени на интернет страницата 

www.coronavirus.bg, на официалната страница на Министерството на здравеопазването 

и на фейсбук страницата им. 

Печелившият трябва да отговори най-късно до 2 дни с потвърждение за получаване на 

наградата на имейл: ncpha_igracovid19_mz@ncpha.government.bg. 

Ако не отговори до 2 дни, той губи правото си за получаване на награда. В този случай 

организаторът ще определи друг печеливш чрез жребий на случаен принцип. Всеки, 

спечелил награда в играта, има възможност да я получи лично, в 14-дневен срок от 

потвърждението, че желае да получи наградата, посочват още от МЗ. 

Пълните условия за участие в поощрителната игра с предметни награди, организирана 

от Министерството на здравеопазването, са публикувани ТУК 

 

www.dnevnik.bg , 07.10.2021 г.  

https://www.dnevnik.bg/analizi/2021/10/07/4262727_dori_ni_napraviha_otstupka_bezna

kazanata_prodajba_na/ 

 

"Дори ни направиха отстъпка". Безнаказаната продажба на фалшиви 

сертификати за ваксинация 

 

Текстът е препубликуван от "Свободна Европа". 

 

Полина Паунова 

Свободна Европа 

Мария и Иван (имената са променени) са платили общо 600 лева, за да се сдобият с 

фалшиви сертификати за ваксинация срещу COVID-19. Купили са си удостоверенията 

още пролетта, за да пътуват първо до Гърция, а после и до Франция. Разказват 

историята си, защото съжаляват за постъпката си и вече искат да се ваксинират, но не 

знаят как може да стане това. По документи те вече имат две дози. 

"Единственото, за което се сещам, е да си сложим трета доза, когато я разрешат. На 

хартия ще сме с три игли, а в действителност с една. А с една е по-добре, отколкото без 

нищо", казва Мария. 

http://www.dariknews.bg/
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Главният санитарен здравен инспектор д-р Ангел Кунев казва, че и в Министерството 

на здравеопазването, и в районните здравни инспекции (РЗИ) в страната граждани 

подават сигнали срещу лекари, за които се твърди, че търгуват с документи за 

ваксинация. 

Единственото, което могат да направят здравните власти в такива случаи, е да 

препратят сигналите на прокуратурата. Държавното обвинение съобщи, че в момента 

има 14 преписки за фалшиви сертификати. В проверките участват и ДАНС и МВР. 

Разкрити случаи засега няма. Дори и това да се случи обаче, до наказания ще се стигне 

много трудно, смята д-р Кунчев. Причината е, че няма как да бъде доказано дали един 

човек е ваксиниран или не, защото има малък процент хора, които не образуват 

антитела нито след ваксина, нито след преболедуване на COVID-19. 

Затова информациите за търговия със сертификати са много. За купувачите е достъпно, 

а за продавачите е безопасно, защото знаят, че доказването е трудно. 

В това време България остава на последно място по ваксинация в Европейския съюз. 

Напълно ваксинирани са малко над 20 на сто от населението. В последните седмици 

страната е под т.нар. четвърта вълна - по няколко хиляди заразени и над сто починали 

всеки ден. 

"Истинска търговия" 

Според коментари на хора в социалните мрежи, удостоверение за ваксинация може да 

се купи както в малките, така и в големите градове, както от личен лекар, така и от 

голяма болница. 

Цитираните цени варират от 200 до 400 лева. А издаваният документ формално е 

съвсем истински. Притежава нужния номер, вписан е в националната система, с него 

може да се пътува в чужбина. Само дето зад редовния сертификат не стои реална 

ваксинация. 

Снабдяването с фалшив сертификат става бързо, а лекарите, които са замесени дори, не 

се и опитват да убедят "клиентите си" да се имунизират наистина. Просто изхвърлят 

дозата. 

Мария и Иван, които не искат да се споменават истинските им имена, за да не бъдат 

разпознати, разказват хронологията на техния случай. А Иван я обобщава така: 

"Истинска търговия. Стана бързо, лесно и дори с отстъпка". 

"Постъпихме доста глупаво" 

Всичко започва миналата зима. "И двамата със съпруга ми преболедувахме 

коронавируса, зарази се и синът ни, но той почти не разбра, че е болен", казва Мария. 

Тя и мъжът й се сблъскват с вируса малко преди в България да влязат първите дози 

ваксини. Преболедуват цялото семейство. 

Когато в България започва ваксинацията, през пролетта на 2021 г., те се допитват до 

личния си лекар. "Каза ни да изчакаме, защото сега имаме много антитела и няма 

смисъл да се бърза", допълва Иван. А съпругата му държи да подчертае, че семейството 

не е антиваксърско. 

Малко след като започва масовата ваксинация, в медиите започва да се говори за 

страничните ефекти на ваксините. "Първо проблеми даваха AstraZeneca, после 

започнах да чета и за проблеми при Pfizer и така през май, когато вече се очертаха 

летните ни планове, решихме да си купим сертификати", разказва Мария. 

"Пътуваме много - правенето на PCR тест изобщо не е опция, беше ясно, че навсякъде 

на Запад ще искат ваксинационен сертификат, още не беше съвсем ясно какъв ще бъде 

той". 

Затова семейството изследва антителата си. След като установяват наличието им, 

Мария и Иван вземат решение да си купят документите. 
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"Хем имахме антитела, хем навсякъде четяхме, че ваксините дават странични реакции. 

Затова решихме, че няма да застрашим никого с тоя трик", добавя Мария. 

От решението да си купят документите до самото купуване ги делят точно 24 часа. 

"Първо ни казаха, че цената за "две дози Pfizer" е 400 лева, но когато разбраха, че сме 

семейство, дори ни направиха отстъпка и така платихме 600 лева общо", допълва 

разказа Иван. 

Купуването става лесно. След предварителна уговорка, през познат, двамата съпрузи 

отиват в края на работния ден в голяма столична болница. 

"В документите ни пише, че втората доза е била през последната седмица на месец 

май". 

Мария твърди, че никой не я питал защо не иска да се ваксинира. "Аз все пак обясних: 

имаме антитела и се страхуваме от странични ефекти на ваксините. Отговор не 

получих", разказва тя. 

В началото на месец октомври Иван има значително количество антитела, но при 

съпругата му те са намалели. Това смущава семейството и те вече съжаляват. 

"Сега вече не можем да се ваксинираме, но ако разрешат и за по-млади хора трета доза, 

ще си сложим", казва Мария. 

През декември синът й навършва 12 години, а тя и съпругът й обмислят да ваксинират 

и него. "Просто се подлъгахме и постъпихме доста глупаво. От страх и малко 

самонадеяност", твърди двойката. 

Как реагират институциите 

На този етап ситуацията с фалшивите сертификати в България може да се обобщи с 

думите, че всички знаят, всички говорят, но разкрити виновници няма. 

По думите на д-р Ангел Кунчев в страната има засечен един много конкретен случай. 

"Местното РЗИ, в града, където се е случвало това, е забелязало, че има рекордьор по 

поставяне на ваксини", разказва главният санитарен инспектор. 

"Направи ни впечатление, че освен високия брой ваксини, този доктор е поставял 

препаратите на хора от цяла България. Има пациенти от Елхово, Варна, а практиката му 

се намира в централна България", разказва Кунчев. И допълва, че прокуратурата е 

сигнализирана, но е рано да се говори още за развитие. 

"Сложно е да бъде хванат, защото ще казват, че не са изградили антитела", казва още 

Кунчев. 

В събота говорителката на главния прокурор Сийка Милева каза, че държавното 

обвинение работи по 14 сигнала за поставени фиктивни ваксини. 

"Сигналите са постъпили от седем области, като най-много има от София", каза тя. 

Данните, с които прокуратурата работи, са предимно от месец септември. "Ще бъдем 

безкомпромисни", каза още Милева. 

Ще има ли наказани? 

Пред "Свободна Европа" бившият прокурор и настоящ правен експерт към фондация 

"Антикорупционен фонд" Андрей Янкулов обяснява, че съществува голяма вероятност 

лекарите, търгуващи с ваксинационни сертификати, да останат ненаказани. Причината 

е, че ваксинационният процес е регламентиран в няколко нормативни акта. 

"По някаква причина, въпреки изключителната важност на ваксинацията срещу 

COVID-19, регламентацията е разпръсната в Наредбата за имунизациите и заповедта на 

министъра, която само на места препраща към Наредбата. В заповедта не са 

определени ясно лицата, отговарящи за провеждането на имунизацията, включително 

за нейното документиране", казва адвокатът по медицинско право Мария Шаркова. 

Това създава объркване, включително сред лицата, провеждащи имунизацията. На 

практика заповедта урежда задължение за въвеждане на данни в електронна система, но 

не посочва отговорните за това лица, допълва юристката. 
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По думите на Андрей Янкулов по смисъла на наказателното право сертификатът не 

може да бъде разглеждан като документ с невярно съдържание. 

"За да има документ с невярно съдържание той трябва да има автор, а в сертификата не 

е помислено така, че да има вписано авторство", обяснява Янкулов. 

Не би могъл да се използва и специалният текст от Наказателния кодекс за снабдяване 

на някого с лъжливо свидетелство за състоянието на здравето му, защото 

удостоверяването на поставена ваксина не може да бъде прието като такова. 

По думите на адвокат Мария Шаркова всичко това може лесно да се преодолее. 

"Просто трябва да се прецизира регламентацията. Трябва да се обсъдят всички 

възможности, в това число актуализиране, т.е. изменение на заповедите, така че да не 

стават повод за оправдаване на подобни практики", казва юристката. 

Рубриката “Анализи” представя различни гледни точки, не е задължително изразените 

мнения да съвпадат с редакционната позиция на “Дневник”. 

Полина Паунова 

Политически журналист в "Свободна Европа", автор на седмичния подкаст "Превод в 

ефир" и на рубриката "Говори Полина". 

 

www.dnes.bg, 07.10.2021 г.  

https://www.dnes.bg/koronavirus/2021/10/07/vitanov-prognozira-visoka-zabolevaemost-

v-sofiia-prez-sledvashtite-sedmici.506200 

 

Витанов прогнозира: Висока заболеваемост в София през следващите седмици 

 

Много области тръгнали към червената зона по заболели 

 

Активните случаи на заболели отиват към 50 хил., а много области - към червената 

зона по заболели, посочва в анализ на епидемичната обстановка математикът на 

биншия НОЩ проф. Николай Витанов. 

„Развитието е според очакванията. А какви са ни очакванията - да припомним. 

Очакванията са: оформяне на вторичен пик на вълната. За смъртността, както знаете, 

очакванията ми са такива, че не смея да пиша нищо за нея през октомври. 

Просто числа за информация: 

починали в края на септември - 20882 

починали до днес - 21411 

починали октомври 2020 (за целия месец) - 441 

починали за октомври 2021 - 529 (за 6 дни) 

Никакъв коментар. Изводите си ги правете сами, кой каквито иска да си ги прави“, 

посочва проф. Витанов в социалната мрежа Facebook. 

„Най-напред картата съгласно плана на Министерството на здравеопазването. Габрово 

и Перник са ясни. Монтана и Сливен са кандидати за ниво 4. До края на седмицата и 

още области ще се кандидатират. Вчера писах, че се очаква да се кандидатира една 

област, дето никак не ми се ще да е на ниво 4. Виждате ли я добре - София град. Това 

вече не е на добре. 

Теорийката, дето сме го били преболедували ковида и сме имали колективен имунитет, 

отива в тоалетната. Нали не сте забравили, каквото ви писах - като мине вълната, тая 

теорийка ще я извадят от тоалетната, ще я увият в целофан и ще ви я пробутват за 

шоколад, щото цветът бил кафяв. ВЕрвайте им“, коментира той. 

„Кърджали отиде в жълтата зона. Това развитие не е изненада при надигаща се вълна. 

Но, както съм им обещал, до края на седмицата там обстановката ще е относително 

спокойна. Картата за прогнозната 14-дневна заболеваемост потвърждава горните 

http://www.dnes.bg/
https://www.dnes.bg/koronavirus/2021/10/07/vitanov-prognozira-visoka-zabolevaemost-v-sofiia-prez-sledvashtite-sedmici.506200
https://www.dnes.bg/koronavirus/2021/10/07/vitanov-prognozira-visoka-zabolevaemost-v-sofiia-prez-sledvashtite-sedmici.506200
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изводи. Заформя се много тъмно червена област в западна България. Кърджали се 

очаква да поизлезе от оранжевата зона, но това е разбираемо - все пак вълната се 

надига. Който е в тъмно червените области да внимава (ако желае, ако не желае, да 

прави каквото намери за добре)“, обяснява математикът. 

„На нашата карта на риска София-град и Пловдив още не са във виолетовата зона. 

Обаче нагазиха в зоната на дифузно разпространение на заразата. Тоест, очаква се 

височка заболеваемост в тези 2 области в следващите 2 седмици. Затова, софиянци и 

пловдивчани, пазете си здравето (ако желаете, ако не желаете, правете каквото искате и 

ви пожелавам да не изтегляте късата клечка).Базовото репродуктивно число днес е 

1.144. Почти колкото вчера. Ядва се, обхватът на заразата се разширява, но бавно. 

Добре, че имаше първичен пик, та броят на излекуваните, оздравелите или кой както ги 

нарича, е голям, та здравната система се натоварва постепенно“, обяснява Витанов. 

По публикацията работи: Камелия Цветанова 

 

 


